

2023 醫學生論壇-「我對急診有興趣，但是我擔心...」

Undergraduate Medical Education Forum: Emergency Physician as a Career Choice: Challenges, Solutions, and Possibilities

時間：2023 年 7 月 7 日(五) 15:30~17:00

會議室：402AB 會議廳

主持人：趙從賢醫師(長庚醫學系)、葉兆斌醫師(中山醫學系)

15:30~15:35 開場

主講人：楊久滕醫師(慈濟醫學系)

15:35~15:45 醫學生從事急診意願與疑慮網路問卷調查報告

主講人：台灣醫學生聯合會代表

15:45~16:00 調時差好痛苦-談急診醫師的作息與家庭

主講人：王慧婷醫師(中山後醫系)

16:00~16:10 綜合討論 I

16:10~16:25 急診醫師是否都將面臨醫療糾紛與暴力-談急診醫師的溝通與危機處理能力

主講人：林秋梅醫師(輔大醫學系)

16:25~16:35 綜合討論 II

16:35~16:50 急診能做到老嗎？談急診醫師的生涯規劃與可能性

主講人：黃明源醫師(馬偕醫學系)

16:50~17:00 綜合討論 III

課程簡介

急診作為一個部定專科，不論是在醫療專業內容、或工作生活形態上，都具有獨特性。許多醫學生對於在急診第一線搶救生命的醫師有所憧憬，但也因從各種資訊來源得到的可怕消息而心生退卻。本次醫學生論壇是急診醫學會第七次與台灣醫學生聯合會合作，除了分享醫學生對於走急診的各種想法外，也邀請到多位急診老師現身說法，讓醫學生們透過對話討論，能更深入地了解急診醫生的職業生涯。

- **調時差好痛苦-談急診醫師的作息與家庭**

作為一名急診醫師，每天都在挑戰與壓力下，為患者提供最好的醫療服務。在每天的工作中幫助到很多需要幫助的人，為病患發聲，是急診醫師最大的成就感來源。

然而急診的輪班與壓力也需要很多的調整與應變，才能保有身體健康，家庭和工作之間的平衡也是需要關注的問題。我是成為急診醫師之後，才開始學習當急診醫師的。您成為一位急診醫師之前，可以做什麼準備呢？

- **急診醫師是否都將面臨醫療糾紛與暴力-談急診醫師的溝通與危機處理能力**

醫療暴力事件是當前世界各國影響醫院安全的重大問題之一。近年來，醫院醫療暴力事件，並無稍減，研究指出醫病認知不同與溝通不良，是導致急診暴力的主要因素。社會變遷，老年化與醫療需求增加，台灣地區健保制度現況，跟醫療提供和照護需求互相連動。急診醫師與醫護團隊，如何跟病人和家屬在緊迫的時間內，達到有效的專業溝通和醫療照護，並且適時提供醫療資源協助，同時察覺潛在的危機事件，進一步化解可能的醫療糾紛，除專業能力培養和溝通技巧建立，醫療防暴體制化與法制化等，是急診醫師執業安全的防護之一。

- **急診能做到老嗎？談急診醫師的生涯規劃與可能性**

急診醫學專科的特色鮮明，執業生態、醫療運作、生活模式、醫學與人文面向議題等，與其他專科有顯著差異，熱血挑戰也同時快速消耗。而急診能做到老嗎？ChatGPT 這樣說 “急診醫學專業需要長期的學習和實踐，但只要有堅定的意志和對病人負責的精神，醫師可以長期從事這個專業。” 這樣的說法非常政治正確，但你我面對制度下醫療(system-based practice)的急診現況，一起來思考急診醫師的生涯規劃與可能性。